

“老乡”也要经常体检

时下,许多乡镇企业在产品立项上不论证,一哄而起,产品销路不畅;在资金运用上,非生产性投资比例过大,将有限的资金用于豪华办公楼和高级小轿车,致使企业资金周转不灵;在生产上技术不过关,产品质量上不去,退货现象接连不断,拖欠货款长期收不回;管理上采取粗放的管理方式,漏洞多,收不抵支。因此,许多乡镇企业发生亏损。

最近,我们受某乡政府委托对该乡下属的一个停

产倒闭的乡镇企业进行审计查证服务。到审计日止,该企业累计亏损 60 余万元;该企业资产总额 82 万多元,负债总额 138 万多元,资不抵债 56 万多元。

之所以存在上述问题,主要原因之一是许多乡镇政府对乡镇企业只要产值和上交,而忽视了对乡镇企业的管理和审计监督。直至乡镇企业破产倒闭所留下的大批债务要由乡镇政府承担时,才想到对倒闭企业的经营情况和家底进行审计,结果也只能是太多的感慨。试想,如果乡镇政府能够利用内部审计机构或社会审计组织对其所属企业从立项到日常经营经常进行体检,及时发现其经营管理中存在的弊病,并对症下药,使其健康发展,不比等到企业彻底倒下来才剖尸化验好得多吗?因此,建议各乡镇政府平时要经常对乡镇企业进行体检,使乡镇企业能够健康发展。

(巩义市审计局 张宗乾)



我国政府大力推进企业会计现代化进程

企业会计现代化是企业管理现代化的主要内容,我国政府经过多年的努力,为企业会计现代化创造了良好的外部和内部条件,大大推进了企业会计现代化的进程。

第一,确立了建立社会主义市场经济体制的目标,这是实现企业会计现代化的重要条件。市场经济的重要特征之一,就是要求市场经济主体以市场为导向组织经营活动,这对我国企业来说,既是机遇,也是挑战。企业要在激烈的市场竞争中站住脚,就需要会计及时、准确、全面地反映企业的经营管理情况,并利用其特有的手段对经营管理活动进行调控。因此,市场经济的发展,推动着会计改革,推动着企业会计现代化的进程。

第二,企业会计管理正朝着法制化、规范化方向迈进。按照社会主义市场经济的要求,全国人大常委会重新修订了《中华人民共和国会计法》,这是指导企业会计工作的最高准则。依据《会计法》和建立现代企业制度的要求,财政部发布了《企业会计准则》,并制定了新的企业会计制度,对我国企业会计工作与国际惯例接

轨起到了重要的促进作用,这都为实现企业会计现代化创造了重要的前提条件。

第三,积极推进企业会计电算化。会计电算化是企业会计现代化的主要内容之一,财政部通过多项措施,包括建立会计电算化规范、促进会计软件商品化、大力培训会计电算化人才等措施,推动了企业会计电算化工作较广泛地开展,为企业会计现代化提供了必要的手段。

第四,大力培训企业会计人员。实现企业会计现代化,必须有一大批懂现代化会计和经营知识的会计人才。为此,财政部与有关部门合作,结合《企业会计准则》和新企业会计制度的贯彻实施,对企业会计人员进行了大规模的培训,在培训中采用了广播电视台等多种现代化手段,还组织一部分会计人员出国进行了培训,大大增强了企业会计人员的现代化意识。经过培训的会计人员,将在企业会计工作现代化进程中发挥重要作用。

(财政部会计司供稿)